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Prefaţă

În jurul trandafirului s-au țesut 
povești, istorioare, legende și 
poezii. 
De mii de ani, trandafirul este 
strâns legat de civili zația și is-
toria culturii umane. Floarea, 
parfumul și culorile sale ne 
atrag, dar în același timp ne 
sperie oarecum capacitatea 
naturală de apărare a frumoa-
sei flori cu spini. 
Trandafirul este mai variat la 
înfățișare decât orice altă 
plantă. El crește pe sol sau 
se cațără în copaci la câţiva 
metri înălţime, poate fi rigid și 
îndărătnic, sau suplu și elas-
tic. Înflorește doar câteva zile 
sau timp de luni întregi. Spec-
trul de culori se întinde de la 
alb, roz și portocaliu, trecând 
prin nenumărate nuanțe de 
roșu până la roșu foarte în-
chis, aproape negru. Există și 
nuanțe albăstrii sau maronii, 
nuanțe uniforme sau care va-
riază de la o petală la alta. 
Unii trandafiri își răspândesc 
parfumul de departe, fie ca o 
adiere fină, fie ca o notă in-

tensă cu un spectru care 
merge de la greu, dulce-floral 
până la aromat; alții, în 
schimb, ne dezamăgesc prin 
lipsa mirosului. Trandafirul își 
ține la distanță, cu țepi mici 
sau cu spini mari, vizitatorii 
nedoriți. Frunzele trandafirului 
sunt verde-deschis sau ver-
de-închis, câteodată roșiatice, 
lucioase sau mate. Toamna, 
frunzele rămân verzi până ce 
dă înghețul sau se colorează 
în nuanțe de la galben strălu-
citor până la un foc de artificii 
în tonuri de roșu. Unii tranda-
firi nu produc măceșe; alții, în 
schimb, produc măceșe mari, 
verzi, roșii, negre și în toate 
nuanțele intermediare. 
Varietatea copleșitoare a tran-
dafirilor să fie oare cea care 
dă naștere la atât de multă 
nesiguranță în abordarea „re-
gelui florilor”? Deși trandafirul 
îl însoțește de multă vreme pe 
om, de multe ori păstrăm față 
de el o distanță plină de res-
pect. Această carte urmă reș-
te să dea la o parte această 

timiditate, la fel și incertitudi-
nile în tratarea trandafirului, 
mai ales în ceea ce pri vește 
măsurile de tăiere. Pe lângă 
câteva principii importante, 
sunt necesare mai ales încre-
derea în sine și puțin curaj 
pentru a experimenta. Învă-
țăm cel mai bine și mai repe-
de de spre plante atunci când 
lucrăm cu ele, observându-le 
și studiindu-le reacțiile. În 
mod sincer, nu putem oferi 
rețete garantate de reușită în 
tratarea trandafirilor, ci doar 
câteva reguli de bază și su-
gestii. Locul de amplasare, 
momentul optim de aplicare a 
lucrărilor, condițiile climatice 
și – nu în ultimul rând – pro-
priile așteptări trebuie să fie 
implementate în mod con-
știent în măsurile de întreți-
nere. La trandafir se aplică în 
mod deo sebit principiul „celui 
care învață din eșecuri îi este 
asigurat succesul pe termen 
lung”.

Eckart Haenchen
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ABC-ul 
cultivatorului 
de trandafiri

Atunci când le citim, multe 
instrucțiuni par deseori foarte 
simple, dar natura nu respec-
tă întotdeauna întocmai de-
scrierile și reprezentările din 
imagini. Astfel, fiecare tentati-
vă de a explica rămâne o 
simplificare, care urmărește 
să reprezinte condiții tipice. 
Pentru cititor este întotdeauna 
interesant atunci când trebuie 
să pună în practica „multico-
loră” această teorie „gri”.
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Pentru o tăiere corespunză-
toare și o îngrijire corectă a 
trandafirilor aveți nevoie de 
câteva cunoștințe și reguli de 
bază. Acestea nu sunt însă 
legi, ci trebuie să fie aplicate 
de dumneavoastră în funcție 
de obiectivul urmărit și de 
condițiile existente. Un spirit 
de observație bun vă ajută să 
simțiți instantaneu corelația 
dintre cauză și efect.
La compararea mai multor 
materiale și publicații pe tema 
tăierii trandafirilor nu vor ieși la 
iveală întotdeauna păreri și re-
prezentări unitare. Acest lucru 
nu înseamnă că ele sunt 
greșite. Deseori este vorba, 
pur și simplu, doar despre 
puncte de vedere diferite asu-
pra aceleiași probleme, care 
se bazează pe experiențe per-
sonale, pe condițiile diferite ale 
locului de cultură și pe per-
spective diferite. Un prieten 
experimentat al trandafirilor va 
începe, conștient sau 
inconștient, să trateze fiecare 
soi în mod diferit. Scopul unui 
ghid de grădinărit nu poate fi 
însă acela de a prezenta mo-
duri de tăiere și instrucțiuni de 
întreținere diferite pentru prac-
tic fiecare soi de trandafir în 
parte. Doar în Germania există 
pe piață la ora actuală peste 

4.000 de soiuri, cărora li se 
adaugă în fiecare an alte 40 
până la 50 de soiuri. Mult mai 
importante sunt anumite prin-
cipii, cunoștințe de bază, care 
îl vor ajuta pe fiecare grădinar 
să-și etaleze creativitatea, să 
recunoască nevoile protejaților 
săi și să aplice în mod corect 
experiența proprie acumulată.

Structura plantei

Trandafirul este un arbust lem-
nos, cu multe ramuri. El nu are 
o ramură centrală dominantă, 
ci este format din mai multe ra-
muri principale, pe care se 
dezvoltă ramuri secundare. 
Aceste ramuri secundare sunt 
importante mai ales la soiurile 

Spini sau țepi?

Spinii sunt excrescențe ale cojii exterioare a ramurii și țin de 
scoarță. Spre deosebire de țepi, aceștia pot fi rupți prin apă-
sare ușoară, fără a provoca rănirea plantei. Țepii sunt ramuri 
laterale transformate, care sunt legate cu țesut vascular de 
plantă. Îndepărtarea ţepilor provoacă rănirea plantei.

Țepi Spini
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care înfloresc doar o dată pe 
an, deoarece pe ele se for mea-
ză florile. Ramurile diverselor 
soiuri de trandafir au un număr 
diferit de spini. În ciuda multor 
păreri, trandafirul are spini și nu 
țepi. Numărul și forma spinilor 
diferă foarte mult. Spinii sunt 
de formă mai degrabă glandu-
lară, până la dimensiuni consi-
derabile. Frunzele sunt impari-
penat-compuse, adică sunt 
formate în  tot deauna dintr-un 
număr impar de foliole. Soiurile 
de cultură din prezent au de 
cele mai multe ori cinci foliole, 
iar cele sălbatice, în funcție de 
soi, deseori șapte până la nouă 
sau chiar 15 foliole. La baza 
frunzei – la punctul de inserție 
a frunzei pe ramură – se află 
un mugur, așa-numitul „ochi”. 
Acesta poate porni în vege-
taţie, determinând astfel ramifi-
carea ulterioară a arbustului. 
Despre acest ochi va fi vorba 
atunci când vom prezenta tăie-
rile la trandafiri.
Floarea trandafirului este for-
mată din sepale, petale, sta-
mine și pistil. Numărul de bază 
al staminelor este cinci. La flo-
rile duble, de cele mai multe 
ori acest număr nu mai poate 
fi stabilit, mai ales datorită fap-
tului că apar deseori forme de 
tranziție între stamine și pistil.

Măceașa, presupusul fruct al 
trandafirului, este un fruct fals. 
Bobiţele păroase care se află 
în interior sunt adevăratele 
fructe, care, din punct de ve-
dere botanic, se numesc 
nucule.

Trandafirul „divizat”

Trandafirul altoit este format 
din două plante. Rădăcina, 
până inclusiv la guler, formea-
ză așa-numitul „portaltoi”. În 
guler se altoiește soiul nobil 
dorit. La trandafirii cu port 
înalt, trunchiul aparține și el de 
portaltoi. Coroana, adică par-
tea trandafirului pentru care 
cultivăm această plantă în gră-
dină, este formată de soiul no-
bil. Portaltoiul este reprezentat 
de forme  selectate de tranda-
firi sălbatici, care se înmulțesc 
prin semin ţe. Această metodă 
de înmul țire a fost dezvoltată 
la mijlocul secolului IX în 
Schles  wig-Hol stein și în Saxo-
nia, aproape simultan, și re-
prezintă baza pentru înmulțirea 
în masă a trandafirilor. Cele 
mai multe tipuri de portaltoi fo-
losite încă și astăzi au fost se-
lectate în urmă cu aproximativ 
100 de ani. Pentru o persoană 
pasionată de trandafiri, portal-

toiul pe care a fost altoit tran-
dafirul său nu are, de regulă, 
nicio impor tanță, deoarece in-
fluenţa și efectele portaltoiului 
asupra so iului nobil nu sunt 
atât de pu ternice ca în cazul 
pomilor fructiferi, de exemplu.
În cazul trandafirilor care „stau 
pe propria rădăcină”, partea 
de deasupra pământului și cea 
aflată sub pământ aparțin 
aceleiași plante. Este cazul 
trandafirilor care au fost în mul-
țiți, de exemplu, prin butași 
sau în condiții sterile în epru-
betă (culturi meristematice). 
Această metodă „in vitro” se 
folosește mult la  trandafirii tâ-
râtori și la cei pitici, mai ales la 

Pe picioare sănătoase

Partea subterană a plantei 
altoite, portaltoiul, creează 
în adevăratul sens al cuvân-
tului baza pentru frumuse-
țea și rezistența soiului no-
bil. Datorită portaltoiului, so-
iurile de cultură sunt atât de 
robuste încât pot fi trans-
plantate fără ghiveci sau 
container. Cu ajutorul tehni-
cii de altoire se pot cultiva 
soiuri care nu se pot înmulți 
prin butași.
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trandafirii de ghiveci, care sunt 
puși în vânzare gata înfloriți. 
Trandafirii sălbatici înmulțiți prin 
semințe se numără și ei printre 
acești trandafiri „nealtoiți”.
Se pot recunoaște cu ușu-
rință, deoarece plantele nu 
prezintă loc de altoire pe co-
let. La trandafirii înmulțiți prin 
butași sistemul radicular este 
mult mai fin, cu mai puține ră-
dăcini principale și un număr 
mai mare de rădăcini secun-
dare. Aceste rădăcini fine se 
pot deshidrata și usca foarte 
repede la aer, astfel încât 
acești trandafiri sunt puși în 
vânzare de regulă doar la ghi-
veci sau la container. Avantajul 
trandafirilor înmulțiți prin butași 
constă în faptul că fără portal-
toi nu se formează ramuri săl-
batice nedorite.

Ordine în varietate

Pentru practică este utilă cla-
sificarea sortimentelor de tran-
dafiri, care sunt extrem de bo-
gate. În jur de 40.000 de so-
iuri de trandafir, care în mare 
parte au fost create în ultimii 
două sute de ani, pot fi clasifi-
cate pe categorii, în funcție de 
cele mai variate caracteristici 
ale lor. Istoric s-a făcut o cla-

Structura plantei 
 1 soi nobil
 2 portaltoi
 3 floare
 4 petală
 5 stamine
 6 pistil

 7 boboc
 8 sepale
 9 fruct de trandafir
 10  mugur axilar = 

ochi
 11 ramură de un an

 12 frunză
 13 spin
 14 loc de altoit
 15 guler
 16 rădăcină principală
 17 rădăcină secundară
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